



孝心之旅

4日一早,在齐河欧乐堡,一名花甲老人用平板车推着一位高龄老太前来游玩。

据悉,推板车的老人叫张金宝,是附近古城苑社区的居民,车上坐的是他的老娘,今年已86岁高龄。张金宝说,当地建景区后,老母亲一直想来看看这些新鲜玩意儿。

见母子在园内湖畔慢行,不时有游客上前询问,并与老人合影。

本报记者 乔昱佳

通讯员 姜山 摄影报道



假日圈

·旅途反思

齐鲁晚报

壹读

A03

2014年10月5日 星期日 编辑:陈朋 美编:晓莉 组版:庆芳

乱丢垃圾、乱刻乱画,旅途不文明现象依然顽固

随手丢掉的是垃圾更是素质

垃圾随处乱扔,“到此一游”依然可见,知名景区前脱鞋泡脚,小纠纷引发“全武行”……国庆长假过半,旅途中屡屡出现的不文明陋习令人蹙眉。

1

践踏花草戏弄雕塑 景区乱象频出

今年“十一”长假,不少旅游景点仍是乱象未休。

国庆黄金周的第二天,游客在广西桂林市园博园景区内盛开的格桑花花地里拍照,附近是景区工作人员设置的“请勿入内”的标牌,但部分游客在景区赏花时,对附近“请勿入内”的标牌熟视无睹,在花地里来回走动、采摘、踩踏,一些花地被踩得硬化。

国庆日当天,12万群众在天安门广场观看升国旗仪式。环卫部门的统计显示,截至上午10时,天安门地区已清理各类垃圾3.5吨。

游客戏弄雕塑,同样屡禁不止。长假期间,大批游客来到桂林市象鼻山公园游玩,有游客争相攀爬到石雕大象身上拍照;而一组游客在安徽宣城市谢朓公园中攀爬当地历史名人谢朓雕像的照片,也在网上广为传播,被指责“实在太不像话”。

2

争购iPhone致斗殴 丢人丢出国

旅途中的不文明乱象不仅发生在国内景区,国人出境游时的一些行为更是引人侧目。

国庆节前夕,十几名中国游客在美国康涅狄格州纽黑文市的一家苹果店外为争购iPhone 6发生斗殴,结果有3人被捕。

“有的中国游客自选食物超量,结果‘眼大肚子小’,吃不下的面包、水果、蔬菜丢弃在盘子里;有的游客对免费领取的餐巾纸,一拿就是一打;还有的游客抓一大把免费的速溶咖啡带回房间。”歌诗达邮轮的负责人说。

国家旅游局发布的数据显示,预计2014年出境游客人数将达到1.16亿人次,旅游消费将超过1550亿美元,但正是由于个别游客不注意小节,有时花钱买来的却是坏名声。有人提出,一亿人次的出境旅游者应该是一亿人次的中国形象广告,而不是一亿“行走的钱包”。

3

设游客红黑榜 不文明就处罚

为倡导、培育文明旅游新风,国内诸多景区也纷纷采取具有针对性的举措,加以引导。

黄金周期间,西安市临潼区启动了“垃圾换水”活动,游客在华清池、骊山森林公园等景区游玩时,可以用自己的垃圾换得一瓶矿泉水。福建省则出台提升出境旅游文明素质实施方案,要求建立游客红黑榜,对遵守文明礼仪的游客给予褒扬,对游客的不文明行为张榜公布。

中国社会科学院旅游研究中心特约研究员刘思敏认为,旅行中出现不文明行为,与陌生环境所导致的“道德弱化”状况有关。他建议一方面要加强游客文明出游的倡导力度,另一方面景区及相关部门也应加强管理,做好服务接待和秩序维护等工作。

业内人士则补充说,除了引导、纠正之外,还应当及时明确处罚方式和处罚标准,倡导、管理与处罚并举,破除旅行中的不文明行为。 据新华社



3日,在登泰山途中,三名女游客休息时嗑完瓜子将皮直接扔在地上,记者上前进行了劝阻。 本报记者 乔昱佳 摄

记者环保实验

登一趟泰山 制造267克垃圾

本报记者 乔昱佳

根据泰山管委统计测算,平均每名登山客制造0.3公斤垃圾。4日,记者亲身体验了一把“制造垃圾”的过程。

记者从红门登山,背包里装着两瓶水、几包纸巾和一些衣物。徒步爬山比较耗费体力,到三官殿景点时,记者一口气喝光一瓶矿泉水,并将塑料瓶装回背包中。因为擦拭额头上的汗,用掉两张纸巾,也装进口袋随身带着。

过中天门后,记者再次补水,喝掉一瓶水,同样将塑料瓶放到背包中。中午用餐时,将用完的餐巾纸、餐具包装纸也随身带走。

旅途中记者看到,登山客在路边停驻补水,吃零食的非常多。由于山上食物较贵,带点食品和饮用水是需要的。其中4名河南籍的青年学生,从山下超市购买了一大包零食和饮料,有矿泉水、火腿肠、面包、大桶面等,两人抬着登泰山。攀谈中记者得知,这4名学生的环保意识不错,将吃完的包装纸装在塑料袋中,准备一起丢到山上的垃圾桶中,但是,记者也发现个别游客吃零食时,将剥掉的果壳丢了一地,记者上前进行了劝阻。

一边爬山一边采访,下午4时,记者登上南天门,在一家小店休息,吃剩几枚果核,用一个塑料袋盛好装进背包。

坐缆车下山后,记者在一个茶叶店将此行制造的垃圾称重,总重267克,其中矿泉水瓶占了大头。

根据体验设想,如果自备水瓶带上山,就可以至少减少一半的垃圾重量。如果自备一条毛巾,那么餐巾纸、湿巾就完全不必带了。看来,只要每名游客都怀有一分环保之心,所制造的垃圾是可以大大减少的。

旅途陋习

●深圳

5万个陶瓷小人被“顺”走

《旅游法》实施已一年,但游客的不文明行为却依然存在,深圳的多个景区未能幸免。锦绣中华景区5万个遍布所有微缩景观的陶瓷小人

被游人拔走,景区负责人称,陶瓷小人专利权属于著名美术家侯一民,非常珍贵,每个小人光成本价就70元。(宗禾)

●北京

汉白玉石雕遭攀爬踩踏



3日,北京天坛,拥有600年历史的汉白玉石雕遭游客攀爬踩踏,还有不少游客向石雕扔钱币和抚摸雕文以图“吉利”。(宗禾)

●安徽

猩猩被投食 企鹅受惊吓

3日上午,在合肥动物园企鹅馆里,来自南极的企鹅本在冰水里嬉戏,一位父亲为了让儿子更“近距离”地观看到企鹅,将孩子举起放进围栏内,并用手不断地拍打玻璃防护窗以引起企鹅的注意。企鹅受到惊吓,赶紧躲到远处。

在大猩猩园,机灵好动的猩猩吸引了不少游客前来观看。动物园管理方特意在猩猩活动区域与游客之间设置了一条较宽的沟,以防止投喂行为,但仍有游客将手中的食物远远地抛向猩猩。看到大猩猩哄抢食物的样子,许多小朋友也争相模仿,将手中喝剩下的饮料瓶等抛向猩猩。(宗禾)